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Sessão Ordinária do dia 3 de junho de 2024 - Ata n.º 47. 

Aos três dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, o Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Alexandre Curi (1.º 

Secretário) e Maria Victória (2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 47.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Informo aos Sr.s 

Deputados que, em função da invasão da Assembleia, estamos suspendendo a 

Sessão temporariamente. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

(Às 17 horas, a Sessão Ordinária foi reaberta por meio do Sistema de 

Deliberação Misto, conforme convocação pelo Ato da Comissão Executiva 

n.º 577/2024.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos iniciar, então, a 

nossa Sessão remota. “Sob a proteção a Deus”, iniciamos a nossa Sessão 

remota. Solicito à Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária, que proceda à leitura da 

Ata da Sessão anterior. Sempre informando que a Sessão foi suspensa e está 

sendo reiniciada. Deputada Maria Victoria, para a leitura da Ata. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria - PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 46.ª Sessão Ordinária, de 28 de maio de 2024.) Era 

o que continha a Ata, Sr. Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Senhores Deputados, estamos, de ofício, dispensando a leitura do Expediente. 

[Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

115/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Educação, a requerimento do Deputado Professor Lemos; Ofícios n.ºs 117, 172, 

179, 184, 186, 227, 305 e 309/2024 da Casa Civil, encaminhando respostas da 

Secretaria de Estado da Justiça e Cidadania, da Secretaria de Estado da 

Agricultura e do Abastecimento, da Secretaria de Estado da Infraestrutura e 

Logística e da Copel Distribuição, a requerimentos do Deputado Cobra Repórter; 

Ofício n.º 118/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta do Instituto 

Paranaense de Desenvolvimento Econômico e Social, a requerimento do 

Deputado Luis Corti; Ofício n.º 171/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta 

da Secretaria de Estado da Educação, a requerimento do Deputado Tadeu Veneri; 

Ofício n.º 174/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de 

Estado da Infraestrutura e Logística, a requerimento do Deputado Matheus 

Vermelho; Ofício n.º 177/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado da Saúde, a requerimento da Deputada Marli Paulino; 

Ofícios n.ºs 180/2024 e 183/2024 da Casa Civil, encaminhando respostas da 

Secretaria de Estado da Saúde e da Secretaria de Estado da Infraestrutura e 

Logística, a requerimentos da Deputada Luciana Rafagnin; Ofícios n.ºs 181, 182 e 

373/2024 da Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria de Estado da 

Infraestrutura e Logística, a requerimentos do Deputado Anibelli Neto; Ofício n.º 

185/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Infraestrutura e Logística, a requerimento da Deputada Cristina Silvestri; Ofício n.º 

187/2024 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria De Estado da 

Saúde, a requerimento dos Deputados Tercilio Turini, Marcia Huçulak, Arilson 

Chiorato, Delegado Jacovós, Luís Corti, Mabel Canto e Marcio Pacheco; Ofícios 

n.ºs 189/2024 e 467/24 da Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria de 



Estado da Educação e da Secretaria de Estado da Infraestrutura e Logística, a 

requerimentos do Deputado Tercílio Turini; Ofício n.º 206/2024 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Infraestrutura e Logística, a 

requerimento do Deputado Professor Lemos; Ofícios n.ºs 229/2024      e 428/2024 

da Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Sustentável e da Secretaria de Estado da Infraestrutura e 

Logística, a requerimentos do Deputado Goura; Ofícios n.ºs 331/2024 e 954/2024 

da Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria de Estado da Infraestrutura 

e Logística e da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Social e Família, a 

requerimentos do Deputado Evandro Araújo;    Ofício n.º 470/2024 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Segurança Pública, a 

requerimento do Deputado Renato Freitas; Ofício n.º 472/2024 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Agência De Assuntos Metropolitanos do Paraná, a 

requerimento do Deputado Ney Leprevost; Ofício n.º 475/2024 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Segurança Pública, a 

requerimento do Deputado Batatinha; Ofício n.º 531/2024 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Estado das Cidades, a requerimento do 

Deputado Ney Leprevost; Ofício n.º 538/2024 da Casa Civil, encaminhando 

resposta da Secretaria de Estado da Segurança Pública, a requerimento da 

Deputada Ana Júlia Ribeiro; Ofício n.º 987/2024 do Tribunal de Justiça do Estado 

do Paraná, encaminhando Anteprojeto de Lei (autuado sob o n.º 1067/2024) que 

altera a Lei n.º 14.277, de 30 de dezembro de 2003 – Código de Organização e 

Divisão Judiciárias do Estado do Paraná; Ofício n.º 365/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei Complementar n.º 13/2023, 

que foi convertido na Lei Complementar n.º 267; e dois ofícios da Caixa 

Econômica Federal, encaminhando informações referentes ao crédito de recursos 

financeiros do Programa PPI Favelas, firmado com Estado do Paraná sob a 

Gestão do Ministério das Cidades.] 

E, da mesma forma, também já de ofício, retiramos os demais Projetos da Ordem 

do Dia (Item 1, 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 561/2023; Item 2, 2.ª Discussão 

do Projeto de Lei n.º 935/2023; Item 3, 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 



1051/2023; Item 4, 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 161/2024; Item 5, 2.ª 

Discussão do Projeto de Lei n.º 166/2024; Item 6, 2.ª Discussão do Projeto de Lei 

n.º 167/2024; Item 7, 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 168/2024; Item 8, 2.ª 

Discussão do Projeto de Lei n.º 173/2024; Item 9, 2.ª Discussão do Projeto de Lei 

n.º 176/2024; Item 10, 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 195/2024; Item 11, 2.ª 

Discussão do Projeto de Lei n.º 234/2024; Item 12, 2.ª Discussão do Projeto de Lei 

n.º 255/2024; Item 13, 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 266/2024; Item 14, 1.ª 

Discussão do Projeto de Lei n.º 858/2023; Item 15, 1.ª Discussão do Projeto de Lei 

n.º 117/2024; e Item 16, 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 343/2024), exceto o 

Projeto n.º 345, que será submetido à apreciação no dia de hoje. Em 

entendimento mantido com os Deputados da Oposição, definimos que não 

teremos Pequeno Expediente, Grande Expediente e Horário de Lideranças, tanto 

da Oposição quanto do Governo. Iremos, imediatamente, para a discussão do 

Projeto Parceiro da Escola. Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação da matéria constante da Ordem do Dia. Presidente 

sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou através de 

aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

participação dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio 

Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilson de Souza (PL), Goura 

(PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz 

Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Marcelo Rangel (PSD), Márcia Huçulak 

(PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus 

Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney Leprevost 



(UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Renato Freitas (PT), Requião 

Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), 

Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO) e Tiago Amaral (PSD) (53 

Parlamentares); Deputado ausente sem justificativa: Gilberto Ribeiro (PL) (1 

Parlamentar).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 347/2024, do Deputado Ney 

Leprevost, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná ao 

Doutor João Casillo; Autuado sob o n.º 348/2024, do Deputado Gugu Bueno, que 

concede o título de utilidade pública à LHPR/Paraná Handebol, com sede no 

município de Toledo; Autuado sob o n.º 349/2024, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, que dispõe sobre a emissão da carteira de identificação das pessoas 

com doenças raras paranaense; Autuado sob o n.º 350/2024, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que dispõe sobre a obrigação de as revendedoras de 

veículos usados e seminovos do Estado do Paraná disponibilizarem ao 

consumidor as informações que especifica; Autuado sob o n.º 351/2024, da 

Deputada Flávia Francischini, que concede o título de utilidade pública à 

Associação das Senhoras de Rotarianos de Bandeirantes, com sede no município 

de Bandeirantes. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos ao Item da pauta. 

ITEM 17 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 345/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 36/2024, que institui o Programa Parceiro da Escola. 

Parecer favorável da CCJ. Vou submeter ao voto o Projeto. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Para encaminhar, Sr. Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Tem uma lista de inscrição de pessoas 

para encaminhar aí, Presidente. Tem uma ordem aí escrita. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, só um 

momentinho. Há um Requerimento n.º 1425/2024, dos Deputados Requião Filho, 

Professor Lemos, Luciana Rafagnin, Ana Júlia, Doutor Antenor, Arilson Chiorato e 

Goura, solicitando a retirada do Projeto de Lei n.º 345/2024 da Ordem do Dia da 

presente Sessão Ordinária pelo prazo de uma Sessão. Vou submeter ao voto o 

Requerimento inicialmente e na sequência já temos cinco Parlamentares da 

Oposição inscritos para o encaminhamento e cinco Deputados, na sequência, do 

Governo. Vamos intercalar. Se os Deputados da Base entenderem necessário 

encaminhar, poderão encaminhar também. Submeto ao voto o Requerimento de 

retirada por uma Sessão. Deputados favoráveis votem pelo “Zoom”. Os favoráveis 

votam “sim”, os contrários votam “não”. Votando. A Liderança do Governo 

encaminha e a Liderança da Oposição encaminha. Como encaminham os votos... 

A votação vai ser nominal. Senhores Deputados, quem for favorável ao 

Requerimento de retirada por uma Sessão, quem for favorável vota “sim”, os 

contrários votam “não”. Deputado Alexandre, faça a chamada nominal, por favor. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para encaminhar o Requerimento, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Para encaminhar o 

Requerimento, Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, o presente Requerimento foi 

feito pela Bancada de Oposição pedindo a retirada do Projeto de Lei n.º 345/2024 

no prazo de uma Sessão, no intuito de promovermos mais uma discussão com a 

comunidade escolar, com o povo paranaense. A forma que está sendo feita, em 

regime de urgência, não permite a participação, não discute a legalidade e nem a 

vontade popular. Por isso nós aqui da Oposição, através do documento feito pelo 

Deputado Requião Filho, pedimos suspensão da tramitação por uma Sessão, 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em votação o 

encaminhamento do Deputado Arilson. Peço ao Deputado Alexandre que faça a 

chamada nominal. Como encaminha o Líder Governo? 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Questão de ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Questão de ordem, 

Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, a Sessão está sem quórum. 

A Sessão só tem 21 inscritos na Sessão até agora. Está sem quórum. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou fazendo a 

checagem aqui dos Parlamentares presentes. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Questão de ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Questão de ordem, 

Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Queremos registro. Registro nominal de 

cada um presente. Até agora, só 21. Não tem quórum a Sessão. Suspensão dela! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos fazer a chamada 

nominal, Deputado Arilson. Peço ao Líder do Governo que oriente como vota a 

sua bancada, e ao Líder da Oposição, como voto a sua bancada. Temos aqui a 

contagem de 48 Deputados presentes. Deputado Alexandre, por favor, faça a 

chamada nominal. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Chamada nominal. 

Como vota o Deputado Adão Litro? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O Líder do Governo está 

encaminhando? Líder do Governo, encaminha “sim”? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, está me ouvindo? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou ouvindo agora. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim” aos nossos 

companheiros, pela segurança de um Projeto que vai modernizar a educação do 

Paraná. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Hussein, V.Ex.a 

acho que não entendeu. Estamos votando o Requerimento de retirada. Deputados 

que forem favoráveis ao Requerimento votam “sim”, os contrários votam “não”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Desculpe, Presidente. É óbvio que meu 

voto é “não”. Peço desculpas. O voto é “não” pelo Requerimento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Liderança da Oposição. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha o voto “sim” ao 

Requerimento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. Chamada 

nominal, o Deputado Alexandre vai fazer a chamada nominal. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Sim, Sr. Presidente. 

Como vota o Deputado Adão Litro? Como vota o Deputado Alexandre Amaro? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou percebendo que os 

Deputados estão com dificuldades de votar, pelo o que observo, porque não 

estamos escutando a manifestação dos Deputados. 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Amaro conseguiu agora. Meu voto é 

“não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Amaro, 

“não”. 

Deputado Alexandre Curi. “Não”. 

Deputado Alisson Wandscheer. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Meu voto é não, Alexandre. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Adão Litro 

vota “não”. 

DEPUTADO ALISSON WANDSCHEER (SD): O meu também é “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Alisson 

Wandscheer, “não”. 



Como vota a Deputada Ana Júlia? 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Voto “sim” pelo adiamento. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputada Ana Júlia, 

“sim”. 

Como vota o Deputado Anibelli Neto? Como vota o Deputado Anibelli Neto? Como 

vota o Deputado Arilson Chiorato? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Voto “sim” ao Requerimento e a favor da 

educação. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Arilson Chiorato, “sim”.  

Como vota o Deputado Artagão Júnior? 

DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Artagão, 

voto “não”. 

Como vota o Deputado Batatinha? Como vota o Deputado Bazana? 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Batatinha, “não”. Voto do Batatinha é “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Batatinha, voto “não”. 

Como vota o Deputado Bazana? 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Bazana, 

“não”. 

Como vota a Deputada Cantora Mara Lima? 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não” da 

Deputada Cantora Mara Lima. 

Como vota a Deputada Cloara Pinheiro? 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD): Voto “não”. 



SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Cobra Repórter? Como vota a Deputada Cristina Silvestri?  

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Voto “não”. Deputado Cobra Repórter, 

“não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Cobra 

Repórter, “não”. 

Deputada Cristina Silvestri? Deputado Delegado Jacovós, como vota? Deputado 

Denian Couto, como vota? 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Deputado Denian Couto vota “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Denian 

Couto, “não”. 

Deputado Do Carmo, como vota? 

DEPUTADO DO CARMO (UNIÃO): “Não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Do Carmo, 

“não”. 

Como vota o Deputado Douglas Fabrício? 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Não”. 

Como vota o Deputado Doutor Antenor? 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Em defesa da educação do Estado do 

Paraná, contra a privatização, voto pelo adiamento, voto “sim”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Antenor, 

“sim”. 

Deputado Evandro Araújo, como vota? 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Voto “sim”, Secretário. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Sim”. 



Deputado Fabio Oliveira, como vota? 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Deputado Fabio Oliveira vota “não” pelo 

Requerimento. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Não”. 

Deputada Flávia Francischini, como vota? 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Está me ouvindo, Deputado 

Alexandre? Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputada Flávia, 

“não”. 

Deputado Gilberto Ribeiro, como vota? Deputado Gilson de Souza, como vota? 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Deputado Gilson de Souza vota “não” ao 

Requerimento. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Gilson, 

“não”. 

Como vota o Deputado Goura? 

DEPUTADO GOURA (PDT): O PDT, Deputado Alexandre, o PDT encaminha o 

voto pelo adiamento desta vergonhosa Sessão e, em defesa da educação, o voto 

é “sim”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim” do 

Deputado Goura. 

Como vota o Deputado Gugu Bueno? 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Gugu vota 

“não”. 

Deputado Hussein Bakri, como vota? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Meu voto é “não”. 



SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Como vota a Deputada 

Luciana Rafagnin? 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Voto “sim” pela retirada do Projeto. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputada Luciana vota 

“sim”. 

Como vota o Deputado Luís Corti? 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Luiz Claudio Romanelli? Como vota o Deputado Luiz 

Claudio Romanelli? Como vota o Deputado Luiz Fernando Guerra? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Vocês têm que liberar meu 

áudio aqui. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Estamos ouvindo, 

Deputado. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): “Não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Luiz Claudio 

Romanelli, “não”. 

Como vota o Deputado Luiz Fernando Guerra? 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO GUERRA (UNIÃO): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota a Deputada Mabel Canto? 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Voto “sim” ao adiamento, por mais 

discussão e a favor da educação. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputada Mabel, voto 

“sim”. 

Deputado Marcel Micheletto, como vota? 



DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Voto “não”. Deputado Marcel 

Micheletto, voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Marcel 

Micheletto vota “não”. 

Como vota a Deputada Márcia Huçulak? 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Não”. 

Como vota o Deputado Marcio Pacheco? 

DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Voto “não”, Secretário. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Não”. 

Como vota a Deputada Maria Victoria? 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota a Deputada Marli Paulino? 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputada Marli, “não”. 

Como vota o Deputado Matheus Vermelho? 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Voto “não” ao Requerimento. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Moacyr Fadel? 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Nelson Justus? 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 



Como vota o Deputado Ney Leprevost? Como vota o Deputado Ney Leprevost? 

Como vota o Deputado Paulo Gomes? 

DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Voto “não”. 

SR. 1.° SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Paulo 

Gomes, “não”. 

Como vota o Deputado Professor Lemos? 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): O Deputado Professor Lemos, em 

defesa da escola pública, vota “sim”, pela retirada deste Projeto e suspensão 

desta Sessão. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Lemos, 

“sim”. 

Como vota o Deputado Wilmar Reichembach... Uma correção, aqui. Como vota o 

Deputado Marcelo Rangel? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alexandre 

Curi, sempre informando que o Deputado Marcelo Rangel encaminhou a esta 

Presidência o Ofício, o Requerimento informando o seu retorno à 

Assembleia Legislativa, para cumprimento do seu mandato. (Termo de 

Reassunção de Mandato de Deputado Estadual publicado no Diário Oficial 

da Assembleia Legislativa em 4 de junho de 2024.) Portanto, o Deputado 

Marcelo Rangel tem direito ao voto neste momento. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Como vota o Deputado 

Marcelo Rangel? 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): O Deputado Rangel vota “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Vota “não”. 

Como vota o Deputado Renato Freitas? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): O Deputado Renato Freitas vota pelo 

adiamento desta Sessão vergonhosa e ilegal. Preza, chama e conclama aos 



trabalhadores da educação para participarem do processo. Por isso, voto “sim” ao 

Requerimento, pelo adiamento. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Renato 

Freitas, “sim”. 

Como vota o Deputado Requião Filho? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): De dentro do Plenário, onde é lugar de 

Deputado eleito exercer a sua função, voto “sim”, pelo adiamento do Projeto. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Requião Filho, “sim”. 

Como vota o Deputado Missionário Ricardo Arruda? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): O Deputado Ricardo Arruda, para o bem 

da boa educação, vota “não” ao Requerimento. E faço aqui a minha grave 

acusação sobre esta criminosa invasão do Poder Legislativo do Paraná, por se 

tratar de um ato antidemocrático, que tem que ser punido ao rigor da lei. É “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Ricardo 

Arruda, “não”. 

Como vota o Deputado Samuel Dantas? 

DEPUTADO SAMUEL DANTAS (SD): O Deputado Samuel Dantas vota “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Samuel 

Dantas, “não”. 

Como é que vota o Deputado Soldado Adriano José? 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor 1.º Secretário, o Deputado 

Soldado Adriano José vota “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Soldado Adriano, 

“não”. 

Como vota o Deputado Tercilio Turini? 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Voto “sim”. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Tercilio, 

“sim”. 

Como vota o Deputado Tiago Bührer? Como vota o Deputado Tiago Bührer? 

DEPUTADO THIAGO BUHRER (UNIÃO): “Não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Tiago Amaral? Como vota o Deputado Tiago Amaral? 

Como vota o Deputado Delegado Tito Barichello? 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): O Deputado Delegado 

Tito Barichello, para proteger a sociedade, vota “não”. E faço uma grave denúncia: 

Tenho aqui um pedaço da porta da Assembleia Legislativa, de crime, de dano 

qualificado contra o Estado Democrático de Direito, perpetrado pelo Sindicato APP, 

cujos líderes devem ser presos. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Tito, “não”. 

Vamos a segunda chamada. Deputado Anibelli Neto, como vota? Deputada 

Cristina Silvestri? Como vota o Deputado Anibelli Neto? Como vota a Deputada 

Cristina Silvestri? 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Alexandre. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Oi, Deputado Anibelli. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Você escutou o meu voto? 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”? 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Ok. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Anibelli, voto 

“não”. 

Deputada Cristina, novamente. Deputado Delegado Jacovós? Deputada Cristina, 

como vota? Sem áudio, Deputada. 

DEPUTADA CRISTINA SILVESTRI (PSDB): “Não”. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”, Deputada 

Cristina. 

Como vota o Delegado Jacovós? Como vota o Delegado Jacovós? 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): “Não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Deputado Delegado 

Jacovós, “não”. 

Como vota o Deputado Gilberto Ribeiro? Deputado Gilberto Ribeiro? Como vota o 

Deputado Ney Leprevost? Deputado Ney Leprevost? Como vota o Deputado Tiago 

Amaral? Deputado Tiago Amaral ausente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Peço ao Deputado 

Alexandre Curi que anuncie o resultado, quantos favoráveis e quantos contra. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Senhor Presidente, 39 

votos “não” e 11 “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Está rejeitado o 

Requerimento. 

Vamos submeter ao voto, neste momento, o Projeto de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 36, que institui o Programa Parceiro da Escola. Para 

encaminhar, inicialmente, por 10 minutos, a Deputada Ana Júlia. É a primeira 

Deputada. Até para concordância e conhecimento de todos, Sr.s Deputados da 

Oposição, o que nos passaram aqui é a lista de cinco nomes: Deputada Ana Júlia, 

Deputado Lemos, Arilson, Luciana e Requião. É isso? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): E eu, que fui o primeiro a me inscrever, 

Senhor Presidente? 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Também estou inscrito. Também estou 

inscrito. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Fui o primeiro a me inscrever, Sr. 

Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou seguindo a 

orientação da Liderança da Oposição. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Procedi conforme orientação dos servidores 

desta Casa e, pela minha vez, fiz a minha inscrição. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Renato, se 

alguém dos cinco nomes aqui abrir mão, V.Ex.a poderá se inscrever. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Fui o primeiro a me inscrever. Fui o 

primeiro. Se o senhor olhar o chat, verá quer fui o primeiro a me inscrever. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Segue. A sua solicitação 

realmente é correta. Vou, na sequência, ter que cortar algum Parlamentar do 

encaminhamento. Então, V.Ex.a pode ser o primeiro a falar e na sequência a Ana 

Júlia. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Fui o primeiro a me inscrever. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado. 

Vossa Excelência pode falar, por 10 minutos. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Obrigado. É uma vergonha, um ultraje, uma 

violência o que hoje, de forma covarde, tentam fazer na Assembleia Legislativa do 

Paraná: Terceirizar a gestão das escolas, privatizar a educação. Esta iniciativa só 

poderia vir de um tipo de gente que, infelizmente, povoa esta Casa de Leis, 

pessoas que têm duas características que vale a pena evidenciar neste momento. 

Primeiro, pessoas que nunca estudaram na escola pública. O Presidente desta 

Casa não tem seus netos na escola pública, o Presidente desta Casa não tem 

seus filhos na escola pública. Os Deputados desta Casa que compõem a Base do 

Governador Ratinho Júnior não conhecem a necessidade da educação pública, 

porque sempre estudaram na educação privada. Em segundo lugar, querem eles 

terceirizar os professores, acabar com o vínculo dos professores com o Estado, a 

partir de uma empresa intermediária. Eu fui trabalhador terceirizado no 

supermercado Big, era um repositor que sonhava todos os dias em ser de fato 

efetivado, em ter um melhor salário, em ter um vale-refeição, transporte, respeito, 



melhores condições de trabalho e segurança no meu trabalho. Hoje eles, que não 

têm carteira de trabalho registrada, que nunca foram terceirizados na vida deles, 

que apenas terceirizaram outros funcionários, eles, que não conhecem nem a 

escola, nem os trabalhadores da educação e nem os estudantes de escola 

pública, eles, em nome dos interesses obscuros que são debatidos por estes 

corredores ao apagar das luzes, eles vêem na escola uma fonte de 

enriquecimento ilícito, assim como outras vezes vimos aqui nesta Casa, em que o 

próprio Presidente é um corrupto confesso. Hoje, com    profunda tristeza e 

consternação, vemos em tempo real um genocídio na Palestina, e o que o 

genocídio na Palestina tem a ver com o ataque à educação aqui no Paraná? 

Absolutamente tudo, porque hoje, a partir do fascismo que eclodiu com o 

bolsonarismo, a mentira se tornou um método de governança, a hipocrisia é a 

performance da vez, que dá likes e views. As mentiras foram produzidas e 

distribuídas em escala industrial pelo gabinete do ódio. E o que é a mentira, se 

não a negação da verdade? E o que faz a educação, se não, a partir do saber, da 

ciência, do conhecimento, nos aproximar cada vez mais da verdade? A verdade 

representa a política da vida, a educação representa a política da vida, porque ela 

nos dá condições de saber e afirmar que a Israel, que os hipócritas religiosos 

desta Assembleia defendem, enquanto comete genocídio, não é a Israel da Bíblia, 

é a Israel concreta, da geopolítica, em que inclusive tem aborto, tem legalização 

da maconha, tem marcha LGBT. Não é o que os incautos e inocentes das igrejas, 

em que são adestrados os humildes, pensam que são. A educação nos dá esse 

poder de compreender os fenômenos sociais e lutar pela valorização da vida. A 

educação fez eu, jovem, sem pai, sem herança, preto, pobre, lá do fundão de 

Piraquara, que abandonou a escola na sexta série e que tinha como perspectiva a 

continuidade, infelizmente, o cárcere, a morte, o subemprego, a tristeza, a morte 

no fundo do ônibus com a cabeça encostada no vidro de banzo, de tristeza 

profunda. A educação fez eu saber de onde vim, qual é a minha história, qual é o 

meu valor, fez eu aprender a me comunicar, tornou-me mestre em Direito pela 

Universidade Federal do Paraná. A educação me deu munição e instrumento para 

bater de frente contra os coronéis do poder, que têm medo da nossa palavra, 



como testemunhamos aqui há pouco tempo, há minutos. A educação fez com que 

eu conseguisse hoje me conectar com as mais diversas pessoas, compreender, 

explicar, trocar. Eu que fui mudo em um balcão de sorveteria e que tinha 

aprendido a dizer apenas: Sim, senhor. Não, senhor. Posso ajudar? Hoje digo: 

Todo poder pertence ao povo, que exerce diretamente ou indiretamente, a partir do 

voto. Mas esse exercício de poder do voto tem que ser informado, qualificado por 

uma educação de qualidade, para que, quando votarmos, saibamos quem cada 

um desses coronéis que estão aqui representa. Aprendi, sei quem eles são, mas 

sobretudo hoje, a partir da educação, sei quem vocês são e quem eu sou, e nós 

somos uma coisa só. Viva a educação! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próxima oradora, 

Deputada Ana Júlia. Quero informar aos Sr.s Deputados de Oposição que está 

prevalecendo os Deputados que se inscreveram pelo chat. Não tenho como não 

seguir esta ordem de inscrição. Deputada Ana Júlia, por favor. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Presidente, é o Deputado Antenor agora. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, pode ser o 

Deputado Antenor. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Minha saudação a todas e todos os 

presentes. Minha saudação àqueles que tiveram coragem de permanecer aqui e 

de olhar nos olhos de quem está ali. O meu posicionamento e o meu voto traz, 

talvez, uma argumentação contrária em alguns aspectos ao que o meu grande 

companheiro, irmão da caminhada, Renato fez. Renato, nem todos que aqui estão 

estudaram só em escolas privadas, talvez alguns ou a maioria esqueceu. Eu falo 

da minha experiência pessoal. Para quem não me conhece, sou o Antenor, 

médico, do Partido dos Trabalhadores, e faço questão de colocar o Partido porque 

o nosso Presidente, que não tem o 4.º ano primário, foi o que mais construiu 

universidades federais e IFETs, e deu mais acesso, inclusive talvez a sua própria 

vida, para que ascendesse e tivesse esse brilhante posicionamento em defesa da 

vida, como sempre o fez aqui nesta tribuna. Quando falo isso, da minha origem, e 

presto contas de onde vim, é para que fique fundamentado aqui exatamente o 



meu posicionamento. A dificuldade que tínhamos nós, os pobres, de ascender 

socialmente, ela ficava… As portas se abriam quando tínhamos a possibilidade de 

estudarmos nas escolas públicas. Eu, como médico, olho vários irmãos da 

caminhada, médicos como eu, da minha cidade, e que estudaram em um dos 

colégios que vai ser privatizado, que é o Colégio Francisco Carneiro Martins, de 

Guarapuava. Muitos e muitos médicos, muitos e muitos engenheiros, muitos e 

muitos dentistas, muitos professores, educadores, muitos e muitos universitários 

tiveram a oportunidade de ascender socialmente. A educação é o direito, o 

principal direito de cidadania que existe para um povo ter a sua ascensão. Coloco 

aqui loas à educação pública porque foi lá, lá na escola pública que aprendíamos 

a conviver, nós os pobres, os ricos e milionários e os miseráveis no mesmo 

espaço da escola pública. Nós vimos a tragédia que foi quando começa a 

aparecer a escola privada com toda a força neste País, separou os nossos filhos, 

separou os nossos irmãos. Lembro da minha cidade de Guarapuava e falo para 

vocês, meus irmãos de Guarapuava, quantas vezes eu saía de onde eu morava e 

ia para outros bairros para participar de festas como peru, como carancho, como 

penetra, às vezes, mas lá chegando sempre tinha alguém daquele colégio que eu 

estudava e que amava, e que era escola pública, que incluía, que trazia para 

próximo os diferentes, os distintos, e aprendíamos a se amar e a conviver. A 

escola privada separou, colocou no gueto os ricos e muitos mais no gueto os 

pobres. Distanciou. Mas a escola pública resistiu, ela trouxe as possibilidades que 

alguém com a sua história possa resistir, que alguém com a sua história possa 

ascender, possa chegar a ser advogado, possa ser mestre e possa ser Deputado. 

Quando vejo este paradoxo aqui colocado que pessoas que vêm para a vida 

pública dizendo… E vejam, podem pegar os vídeos da maioria dos Deputados 

aqui, até de um que agora há pouco, lá da região da Deputada Mabel, falou, eles 

sempre colocam no período de campanha que vão defender o quê? A saúde, a 

educação e a segurança. E na primeira oportunidade, como Judas, que passaram 

por escolas públicas, traem. Então, quero fazer um apelo a muitos Deputados que 

não estão presentes aqui: lembrem, lembrem de suas histórias, não sujem as suas 

biografias. Este é o nosso papel de Oposição, de lembrá-los. A outra lembrança 



que faço que, com uma cadernetinha, anotemos quem vota “sim”, quem vota 

“não”, quem nos defende e se porventura formos derrotados hoje que ela não 

signifique a derrota definitiva, porque iremos para cada cidade e para canto e me 

proponho, quem me chamar… Quem não me conhece, trabalho com formação 

política, sou educador popular, sou alguém freireano, a referência da educação 

deste País, para defender, para fazer as pessoas pensarem. Nós precisamos 

pensar, precisamos entender a conjuntura política. Cada um que aqui está, se for 

necessário, vamos fazer a resistência e nos nossos municípios, em cada 

município do Estado do Paraná, identificar quem votou assim, quem votou assado, 

a qual partido pertence e o que defende. Vai ter eleição para Prefeito, foi muito 

bem colocado agora há pouco aqui! Vai ter eleição para Prefeito. Acho que foi a 

companheira da APP que falou em uma entrevista aqui. Vai ter eleição para 

Prefeito, muitos deles serão candidatos a Prefeito e falarão em nome da 

educação. Então, mais uma vez, rendo a minha homenagem àqueles que 

resistem, a minha homenagem àqueles que sonham que a educação é de fato 

inclusão, que a educação realiza os sonhos de quem não poderia sonhar se 

estivesse longe dela, mas que a educação não pode ser objeto de lucro, da sanha 

desses que só querem viver às custas do nosso povo. Que se querem colocar 

recursos, coloquem lá…, se cada aluno vale R$ 800,00, como estão falando, que 

coloquem lá para a escola administrar, que coloquem para a APMF, para o fundo 

rotativo. Quem vive o dia a dia da educação saberá dar destino, quem vive o dia a 

dia da educação não se esconde de palavras contraditórias, não se esconde em 

gabinetes, vem, enfrenta e se posiciona. Muito obrigado e vamos derrubar este 

Projeto nefasto, se não agora, na resistência daqui um dia, dois, dez, um mês, a 

vida toda, porque a educação não se vende, a educação não é motivo de lucro. 

Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próxima oradora, 

Deputada Ana Júlia. Deputada Ana Júlia, por favor. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Boa tarde a todos os estudantes, trabalhadores da 

educação, funcionários de escolas e professores que estão aqui hoje. Boa tarde 



aos Deputados e Deputadas que estão aqui no Plenário. Boa tarde também aos 

Deputados que nos… 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

A Deputada Ana Júlia está sem áudio... Deputado Hussein, pela ordem. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Desculpa. Presidente? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Agora estamos ouvindo. 

O Deputado Hussein solicitou pela ordem. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Vocês não estavam conseguindo ouvir, Presidente? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Agora o seu áudio está 

ok. O Deputado Hussein pediu pela ordem. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Respeitosamente, Sr. Presidente, queria 

suscitar uma questão aqui. Tenho ouvido todos os discursos aqui e as 

manifestações são legítimas e fazem parte do processo, só que temos que 

lembrar, Sr. Presidente, que estamos hoje discutindo a constitucionalidade. Acho 

que é preciso preservar esta questão. Este é o nosso Regimento Interno e 

estamos hoje discutindo apenas a constitucionalidade. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Hussein, seu 

encaminhamento pela ordem procede, mas vamos deliberar para que os 

Deputados possam fazer os seus encaminhamentos no dia de hoje, em função 

desta excepcionalidade. Deputada Ana Júlia, por favor. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Posso voltar, Presidente? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputada. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Obrigada. Então, boa tarde também aos Deputados 

que acompanham esta Sessão hoje de forma remota. Gostaria de dizer que este 

Projeto me espanta muito e me deixa particularmente preocupada em relação ao 

futuro do nosso País e do nosso Estado. E tentei diversas vezes, assim como falei 

na semana passada, preparar uma fala para estar aqui hoje e falar com vocês e 



debater este Projeto, para debater com quem está aqui no Plenário nos 

escutando, para debater e falar também com os Deputados que estão na Sessão 

remota, apesar de eu divergir dos Deputados, de conseguir de alguma forma 

dialogar e conversar com vocês sobre o que este Projeto de fato muda na 

educação brasileira, o que muda na educação do Estado do Paraná, e confesso 

para vocês que não consegui. Não consegui porque é inacreditável um Projeto 

que prevê a privatização da educação pública. É inacreditável que um Governo 

que falava que esta era a melhor educação do País, agora está dizendo que não 

consegue gerir e está tendo que privatizar. É inacreditável porque, por muitos e 

muitos anos, nós os filhos dos trabalhadores, nós os filhos das escolas públicas 

lutamos pelo direito de conseguir ter o acesso à educação e que agora que esta 

escola pública de fato serve a nós, agora que esta escola pública de fato 

consegue nos colocar dentro das universidades, esta educação pública é 

sucateada cotidianamente, esta educação pública é traída cotidianamente, porque 

esta educação pública passou a ser um instrumento de emancipação dos 

trabalhadores e das trabalhadoras. E vi ali inclusive no chat alguns comentários de 

Deputados que foram metalúrgicos, que foram filhos da escola pública, e é para 

esses Deputados que quero falar hoje. Quero falar para vocês da importância e do 

que a educação pública muda nas nossas vidas todos os dias, e dizer da mentira 

que é esse projeto. Da mentira porque ele fala, em um discurso muito bonito, que 

vai dar mais recursos para as escolas, que vai dar recurso porque hoje as 

direções de escola, os professores e a equipe pedagógica não têm condições de 

adminitrar a escola, mas não fala que há uma discrepância enorme entre o 

recurso que as direções de escola recebem no fundo rotativo, para comprar papel 

higiênico e não para fazer reforma, para o recurso que as empresas privadas vão 

receber não só para fazer a administração da escola, mas também para lucrar. E 

aí qual é o sentido sendo que já temos a competência, já temos a mão de obra, já 

temos os profissionais da educação dentro da escola, dentro da sala de aula? 

Qual é o sentido de contratarmos uma empresa que nem do Estado do Paraná é – 

nem para estar melhorando o empreendedorismo local vai estar –, para estar 

lucrando em cima dos nossos estudantes? Qual é o sentido? Senhores Deputados 



e Deputadas, se vocês repararem nas duas escolas que hoje tem a privatização, 

nessas duas escolas temos 10 professores do quadro próprio, a maioria, todos os 

outros é CLT. Vocês sabem por quê? Não é porque esses professores quiseram 

simplesmente sair dessas escolas ou qualquer outra coisa nesse sentido, é 

porque esses professores são convidados a se retirar cotidianamente, porque 

quando você contrata o professor pelo CLT, lá a empresa contrata, ele não paga 

mais o da folha, então ele lucra em cima de uma contratação precarizada desse 

profissional. Então, ao invés de estar remunerando um professor que se 

especializou, que fez licenciatura, que fez bacharelado, que fez pós, mestrado e 

etc, estou pagando menos para esse professor dentro de sala de aula. Daí me diz: 

qual que é a qualidade de educação que esse professor vai conseguir passar 

estando cansado, desvalorizado, desmotivado, e não tendo o reconhecimento 

público da sua função? Nós temos inúmeros problemas na educação pública, 

todos nós sabemos. Os filhos da escola pública sabem os problemas que temos, 

mas, com toda certeza, o nosso problema não é na capacidade e competência 

dos profissionais da educação. Este não é o nosso problema. O nosso problema é 

o sucateamento; o nosso problema é o esvaziamento do conteúdo pedagógico, é 

o esvaziamento dentro de sala de aula. Estes são os nossos problemas. E não se 

enganem, Sr.s e Sr.as Deputados e Deputadas, este projeto tem intervenção 

pedagógica sim, e esse é o motivo dele existir. Ele não fala lá no texto da lei em 

intervenção pedagógica, mas ele fala que vai intervir na administração da escola e 

vai fazer plano de trabalho com direção, que vai fazer contratação de professor, 

que vai pensar em planejamento da escola, e isso é pedagógico. Não tem uma 

desassociação entre setor financeiro, administrativo e pedagógico na educação. 

Na educação isso é junto, é junto porque é concepção. E estou aqui para falar 

para vocês que, mais do que qualquer outra coisa, precisamos conseguir garantir 

uma educação pública de qualidade, universal e emancipadora, para que os 

nossos estudantes se tornem depois Deputados e Deputadas, para que os nossos 

estudantes sejam médicos, sejam engenheiros, sejam empreendedores, sejam 

professores também. E, aqui, o que hoje todo mundo está pedindo e clamando é 

pela educação pública, porque, olha, não votamos aqui o aumento do orçamento 



na educação, inclusive o projeto não passou pela Comissão de Finanças. Então, 

não estamos aumentando o orçamento na educação do Estado. Como é que 

vamos repassar a margem de lucro, taxa de administração e um valor maior para 

essas 200 escolas? Na prática o que está acontecendo é que eles vão enxugar o 

orçamento do restante das nossas escolas, vão precarizar ao máximo o restante 

da nossa educação, para dar lucro para uma empresa que nem sequer é do 

Estado do Paraná. É vender o nosso futuro, é vender o futuro do Estado do 

Paraná, e é descomplacente, não tem sentido, não tem lógica, não tem 

fundamento nem científico, nem político e nem pedagógico. Não tem fundamento. 

Os países no mundo que decidiram por terceirizar a educação hoje voltam atrás. 

Agora, temos a chance de poder negar este projeto e dar de novo uma chance 

para educação pública no Estado do Paraná que, com toda certeza, tem muitos 

defeitos, mas também tem muitos méritos, também faz com que o filho de cada 

trabalhador e trabalhadora deste Estado, que acorda às 6 horas da manhã para 

andar, às vezes, uma hora e meia dentro de um ônibus, para chegar à escola às 7 

horas da manhã, possa ter um futuro, possa ter o acesso também à universidade 

pública. Estamos pedindo aqui para que uma carreira que é tão importante quanto 

a dos professores seja valorizada, porque é muito bonito dizer que queremos que 

os nossos professores e professoras tenham o mesmo reconhecimento de um 

Deputado e a mesma valorização de um Deputado, mas é muito difícil conseguir 

fazer isso na prática. As pessoas que estão aqui hoje na galeria estão pedindo 

para todos os Deputados e Deputadas: valorizem a carreira dos professores e 

professoras do Estado do Paraná. Isso é importante. Isso é necessário. E vejam, 

Deputados, não sou só eu, a Ana Júlia, que está falando aqui, ou só quem está 

aqui na tribuna. Só hoje recebi mais de 600 mensagens no meu celular pedindo 

pelo voto “não” a esse projeto. Não se enganem, no meio dessas 600 mensagens 

não tem só gente que votou em mim, não tem só gente que gosta da Esquerda, 

que gosta do PT, ou professor sindicalizado, tem muito professor que inclusive é 

de Direita e está pedindo para votar “não” contra este projeto, pedindo para barrar 

este projeto, porque ele é ruim, porque ele não discutiu com a comunidade 

escolar, não discutiu com quem entende de educação, e porque ele vai piorar a 



nossa vida. Ele vai piorar a nossa vida, vai piorar a qualidade na educação, 

porque não tem como um profissional desestimulado, desvalorizado, cansado, 

sem poder ter autonomia dentro de sala de aula, sem ter a garantia da liberdade 

de cátedra, oferecer um ensino e aprendizagem de qualidade… (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Ana Júlia, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Obrigada. Para concluir, peço para todos os 

Deputados: coloquem a mão na consciência. Vocês sabem o porquê foram 

eleitos. Vocês conhecem o eleitorado de vocês, conhecem as escolas da cidade 

de vocês. Sabemos que temos problemas, mas vocês também sabem que os 

professores, que as professoras, que os pais, que os estudantes querem a 

educação pública de qualidade. E    quem está nesta tribuna aqui hoje, quem está 

nesta Assembleia aqui hoje, é uma pequena representação daqueles que vivem 

da educação pública e pela educação pública. Por isso, pedimos para barrar a 

privatização e defender a máquina da democracia, a única coisa que pode de 

fato construir um mundo mais justo e menos desigual, que é a educação pública. 

Muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próxima oradora inscrita 

no chat, Deputada Mabel Canto. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde aos Deputados que estão aqui 

no Plenário, também aos que estão acompanhando remotamente. Boa tarde aos 

que estão nas galerias, hoje, lutando por essa causa nobre que é a educação. Eu 

acabei de receber uma mensagem de uma professora aposentada aqui do 

Estado e ela diz aqui: Força e coragem. Essa professora aposentada é a minha 

mãe, que durante mais de 30 anos lecionou História aqui neste Estado. E aprendi 

o valor da educação dentro da minha casa, vendo a minha mãe, mesmo nos 

horários que tinha de folga, trabalhando, fazendo as suas provas, corrigindo as 

suas provas, produzindo conteúdo para entregar para os alunos. Nos últimos 

dias, andei por alguns colégios lá da região dos Campos Gerais e de Ponta 



Grossa e foi unânime: ninguém é a favor deste projeto nas escolas. Não escutei 

de nenhum professor e de nenhum diretor que este projeto é bom para educação 

do nosso Estado. E aí fico me perguntando: toda vez que voto um projeto aqui 

procuro conversar com as pessoas que são afetadas diretamente pelo que está 

em votação, mas o Governo não fez isso. O Governo não debateu, não ouviu os 

professores, não ouviu a comunidade escolar. Como que votamos algo aqui se os 

maiores interessados não foram ouvidos, não fizeram parte de discussão alguma. 

O problema aqui, Deputado Antenor, não é votar correndo tudo aqui dentro da 

Assembleia, o problema é não ouvir eles lá fora. Esses dias ouvi de um professor 

a seguinte frase: o ativo da educação é o professor. Sempre falamos que a 

educação muda o mundo, que a educação muda a cultura, a educação muda as 

pessoas, mas quando não valorizamos aquele que ativa a educação estamos 

fadados ao fracasso, infelizmente. E ao fracasso de um futuro que entendemos 

que poderia ser melhor através da educação. Por isso, não quero me estender, 

até porque os meus colegas Deputados já falaram muito do que eu penso, mas 

quero dizer que meu voto será “não” contra este projeto e a favor sempre da 

educação do Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próximo e último orador 

pela Oposição, Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, Sr.s Deputados, Sr.as 

Deputadas. Primeiro, uma boa tarde à comunidade escolar aqui representada, 

estudantes, professores, pais, todos em uma causa só. Vou me ater à 

constitucionalidade em si deste projeto. Primeiro, Presidente, a educação do 

Paraná deve ser integrada às normas constitucionais e à LDB - Leis de Diretrizes 

Básicas da Educação. O presente projeto fere isso. A União é que pode legislar 

sobre o ensino, o Estado apenas pode complementar, quando não for conflitante. 

E este aqui é uma agressão direta ao papel da União em legislar. Nunca esteve e 

não está na LDB a terceirização da gestão administrativa e financeira das escolas. 

Nunca esteve. A venda literalmente das escolas públicas, sejam 200, 100 mil 

unidades é contra a Constituição. E se aprovada aqui vai criar insegurança jurídica 

e margem para erros de repasses financeiros. Aliás, o primeiro elemento da nossa 



ADI é que têm duas escolas inconstitucionais já funcionando sem autorização 

alguma. Se esta Casa está sendo chamada para autorizar a contratação, melhor 

dizendo, a licitação – ou o nome que vocês vão dar –, às 200, duas já estão fora. 

Só aqui já é motivo jurídico para cancelamento dessa lei fraca. O projeto 

anunciado e, também, o Substitutivo que se encontra apresentado passa por cima 

ilegalmente das atribuições administrativas e financeiras do diretor da escola. A 

tendência nacional é fortalecer a gestão administrativa e financeira da escola. 

Enquanto o Paraná quer enfraquecer e fortalecer as empresas desqualificadas. E 

aqui o termo “desqualificado” porque você conta no dedo se exigem cinco anos de 

experiência no mercado são apenas algumas delas. E, olha, não entranhem se 

algumas delas tiverem relação com o ex-Secretário Renato Feder. Não estranhem. 

O Projeto de Lei omitiu muitas coisas, a principal delas é o valor que será gasto 

com transferência de recursos e terá que se explicar ao STF. Deixa vago a 

quantidade de recursos que serão repassados às empresas e tinha que ser 

previsto e cumprido dentro da LRF. Fiz um levantamento de um colégio da minha 

cidade, Colégio Nilo Cairo, que vai completar em Apucarana 75 anos: tem 1.056 

alunos com a primeira matrícula, mas atende junto com o programa 1.852 alunos. 

Ele recebe do Governo Federal, do PDDE Qualidade, 35 mil e 407; recebe do 

PDDE Básico 10 mil 745; do recurso estadual do Mais Merenda 8 mil e 34; da 

Conta Consumo 59 mil 708; do Normal em Serviços, 28 mil 990; e da Escola Mais 

Bonita recebeu 89; R$ 231 mil 834. Essa escola com esse pouco recurso é a 43.ª 

colocação do Ideb, saltou de 4,7 para 6,0 no ensino fundamental do Paraná. É a 

segunda colocação em avanço com relação a 2019 para 2021 no Núcleo de 

Apucarana. Se fosse seguir o regramento que está sendo dito jamais estaria na 

lista, porque tem um Ideb em evolução e não atende os requisitos colocados lá. 

Mas sabem o que vai acontecer com a gestão privada? O que está sendo dito pelo 

Governo, porque nem sabemos se é verdade que custa R$ 800 ou que vão 

repassar R$ 800, que não tem nada escrito disso. Se for R$ 800 a iniciativa 

privada vai receber 1 milhão 440. Se for R$ 400, que é a média menor, se estão 

falando que a média, que o foco mediano é 800, com a média menor se for R$ 

400 ela recebe 720 mil. E se for a média maior, uma vez que é 800 e o próximo é 



1.200, ela vai receber 2 milhões e 160 mil, mas passa hoje 240 mil. Olha, se é 

para fazer isso vamos dar um milhão para o diretor, para a diretora e para o 

pessoal cuidar da escola. É inconstitucional, Presidente. Este Projeto de Lei não 

pode fazer que o diretor abra mão de ser o Presidente do Conselho Escolar e abrir 

mão de cuidar do recebimento, aplicação e prestação de contas do Fundo 

Rotativo. É ilegal. E aqui quero avisar: o Paraná vai perder recursos do Fundeb. 

Não culpem o Lula. Não culpem. Vocês estão transgredindo uma regra do Fundeb 

e da LDB. O bloqueio para isso, a punição para isso é a perda do recurso. O 

Fundeb é permanente e existe o complementar, o VAAR, que está atrelado ao 

desempenho dos estudantes, mas que também deve cumprir critérios na gestão 

escolar e que tem critérios de desempenho. O Parecer n.º 4/2021 do Conselho 

Nacional de Educação criou a base do diretor da escola: 10 competências gerais, 

17 competências específicas e a principal delas é a prerrogativa administrativa, 

financeira do papel do diretor. Ao se aprovar esta lei o bloqueio do Fundeb deve 

ser uma coisa, infelizmente, imediata. É inconstitucional, porque autoriza a fraude 

trabalhista e precarização do ensino ao momento que não diz na lei como serão 

repostos os professores concursados aposentados e se permite que a iniciativa 

privada contrate há aqui uma burla trabalhista. É inconstitucional por prever gastos 

de recursos públicos e não tem a previsão de impacto orçamentário financeiro. O 

art. 7.º do Projeto de Lei é claro ao indicar que o orçamento do Estado vai suportar 

o novo gasto público. O art. 7.º também diz que a remuneração do parceiro 

contratado será estabelecido de acordo com a média do custo, mas não traz 

memória de cálculo, não traz parâmetros de fiscalização, de desempenho. Há uma 

declaração do Governador e do Secretário, como se isso fosse documento. Aquilo 

ali é uma opinião política e aqui fica o nosso registro que, ontem, na ação 

colocada ao TJ, reconhecer uma declaração assinada do Governador como 

documento sem ter embasamento é muito dificultoso. Quero dizer aqui que este 

Projeto não cumpriu sequer os requisitos legais para estar nesta Casa. Existe um 

Decreto, o 307, que estabelece ritos, normas, documentos, para ser colocado, não 

tem a DDF – Declaração de Disponibilidade Financeira, não tem a Declaração de 

Disponibilidade Orçamentária, não tem motivação jurídica, que traz os elementos 



para essa invasão da competência da União. E mais, pasmem, o Projeto no seu 

protocolo tem 181 páginas, e vieram aqui, para esta Casa, seis páginas. É um 

Projeto que se não for aprovado em regime de urgência ele vai ser demonstrado 

nacionalmente como a incompetência de um Governo e de uma Casa de Leis. 

Volto a dizer: a venda das escolas para instituições desconhecidas, ou melhor, que 

não têm sequer conhecimento desse processo aqui no Paraná, vai ser objeto de 

ADI via o Partido dos Trabalhadores via nacional, no STF. (Aplausos.) Embora 

esta Casa, Presidente, apresentou um Projeto Substitutivo, com várias Emendas, 

as inconstitucionalidades persistem. As competências administrativas e financeiras 

dos diretores – flagrante inconstitucionalidade. O Projeto continua inconstitucional 

porque prevê que as atribuições sejam atacadas e quero dizer mais ainda: é um 

Projeto que sequer tem arquitetura regimental. Esta Casa não devia, Deputados e 

Deputadas, ter aceito um Projeto tão primário aqui desta forma. Primário no 

sentido de ser inicial. Nós precisamos – aqui vou manifestar minha opinião política 

sobre o Projeto amanhã –, mas eu tinha que relatar aqui que, se aprovado, esta 

Casa está esfaqueando seu Regimento Interno, esta Casa está esfaqueando a 

Constituição Federal, esta Casa está esfaqueando a LDB. E mais do que isso: 

esfaqueando a vontade do povo paranaense que não foi consultado. Aliás, a 

consulta popular é objeto legal e, também, não foi parte desse processo. 

(Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Para concluir, Presidente. Outros 

Deputados nossos aqui não conseguiram estar falando neste momento, mas 

quero registrar desse voto nosso contrário a opinião do Professor Lemos, a 

opinião da Luciana e de todos os outros Parlamentares, do Requião, da Ana Júlia, 

do Antenor, do Renato, do Goura. Tenho certeza também que parte dos elementos 

constitucionais motivaram o Tercilio e o Evandro que estão aqui. E lamento, de 

verdade, que o Paraná passe por um momento em que um Governador, inimigo 

da escola pública, um Governador que tem ojeriza ao serviço público, ao servidor, 

possa estar em um momento desse dando declarações que se abriu para o 



diálogo. Você nunca recebeu alguém do povo paranaense no seu gabinete, você 

nunca recebeu um sindicato, mas o pessoal do “Clube do Vinho”, que vendeu a 

Copel, que pedagiou o Estado, que está vendendo o Porto, tem portas abertas. 

Fora Ratinho! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Presidente, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estou ouvindo. Pode falar 

pela ordem, Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Presidente, mesmo antes de começar a 

Sessão, mandei mensagem para V.Ex.ª e também para o Deputado 1.° Secretário 

pedindo para me inscrever para encaminhar; exatamente às 17 horas me inscrevi 

no chat. Sou o único professor da rede estadual e gostaria de falar, porque este 

Projeto é inconstitucional, é ilegal e peço a V.Ex.ª, porque esta Sessão não está 

sendo normal, está sendo uma exceção, que eu possa fazer o encaminhamento 

também, como os demais Deputados fizeram, contra este Projeto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Professor 

Lemos, temos um Regimento Interno e, como Presidente da Casa, devo aplicar 

aquilo que está escrito no Regimento, que é a “Bíblia” do Parlamento Estadual. 

Lamento não lhe conceder, porque os Parlamentares que usaram da tribuna foram 

os primeiros a se inscreverem no chat. Não posso mais lhe conceder a palavra, 

até porque prevalece a inscrição no chat. Não vale mensagem encaminhada tanto 

ao 1.° Secretário quanto ao Presidente, a inscrição é no chat. Então, não tenho 

como lhe conceder a palavra. Consulto o Deputado Hussein, Líder do Governo, se 

fará uso da palavra. 



DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Tem cinco Deputados inscritos do outro 

lado para ser contra, não tem dez inscritos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Professor 

Lemos, o Regimento estabelece cinco Deputados favoráveis e cinco contrários. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Só um minuto, só um minuto. Por favor, Presidente. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, não estávamos conseguindo 

explicar aqui no Plenário a questão de ordem, por favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): A questão de ordem, 

Deputado Requião, o Professor Lemos alega que fez a inscrição anteriormente 

aos Deputados que se manifestaram. Não procede porque no chat temos aqui 

horário, o número de inscritos e o nome. Estou negando a questão de ordem 

porque o Regimento estabelece que cinco Deputados encaminham contrário e 

cinco favoravelmente. Portanto, os cinco Deputados da Oposição já se 

manifestaram. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Concedo o tempo de encaminhamento do 

Líder da Oposição, de encaminhamento de voto para o Deputado Lemos. Pode 

ser assim? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Não há encaminhamento 

de Líder neste momento, Deputado Requião. Apenas estou abrindo ao Líder do 

Governo, porque será o único a encaminhar pela Base de Apoio. Não falará como 

Líder do Governo. Lamento, mas V.Ex.ª tem que me compreender. Amanhã terá o 

tempo necessário, Deputado Professor Lemos, para poder se inscrever 

antecipadamente. Deputado Hussein, por favor. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Gente, vamos votar, que é mais importante. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Voto como Líder da Oposição. Vou 

encaminhar o voto quando for anunciada a votação. Quando for anunciada a 

votação, encaminho o voto como Líder da Oposição. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Está me ouvindo, 

Deputado Requião? 



DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Agora sim, Presidente. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Presidente, gostaria de pedir a reconsideração, 

Presidente, porque, assim, o Regimento de fato nos coloca cinco votos contra e 

cinco votos favoráveis. Tendo em consideração que esta é uma Sessão de fato 

muito diferente, uma Sessão que foge da normalidade e que não houve os cinco 

favoráveis para se inscrever e defender, entendo que não tem prejuízo deixar que 

o Deputado Professor Lemos encaminhe. Então, peço a reconsideração do 

senhor, peço a reconsideração do senhor no intuito de não termos mais 

problemas, mais prejuízo em relação à Sessão de hoje; acredito que seria uma 

benevolente sinalização da sua parte e ficaríamos muito gratos de o Professor 

Lemos poder encaminhar também. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Entendo V.Ex.ª, Deputada 

Ana Júlia, mas sou obrigado, por cobrança de todos os Deputados, também, de 

seguir rigorosamente o Regimento Interno da Casa, que estabelece as regras. 

Lamento que o Deputado Professor Lemos, que sei e conheço, é um defensor da 

educação, não tenha se inscrito em tempo hábil. Tenho que seguir aquilo que 

estabelece o Regimento. 

Vamos submeter ao voto o Projeto. Já todos encaminharam. O Deputado Requião 

pode, como Líder, encaminhar o seu voto e sugerir aos Deputados como votam, 

mas não poderá fazer o encaminhamento do Projeto novamente. É apenas a 

recomendação de voto. Deputado Alexandre Curi, por favor, faça a chamada 

nominal. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): É encaminhamento de liderança, Sr. 

Presidente. As lideranças podem encaminhar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Não entendi V.Ex.a. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): As lideranças podem encaminhar o 

voto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É orientação de voto, 

Deputado, não encaminhamento. É orientação de voto. Os encaminhamentos já 



se encerraram. A Liderança vai encaminhar o voto à sua Base de Oposição, como 

o Líder pode também encaminhar o seu voto à Base do Governo. Deputado 

Alexandre Curi, por favor, proceda à leitura, à chamada nominal dos Deputados. O 

Deputado Hussein já manifestou o voto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pelo projeto? 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Presidente, vou encaminhar pela 

Oposição. Este projeto fere a LDB, fere a Constituição. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Lemos, 

recomendo a V.Ex.a que apenas recomende a orientação de voto. Os 

encaminhamentos já foram encerrados. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): A Liderança pode encaminhar, Sr. 

Presidente. O voto é contrário a este maldito Projeto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Contrário. Deputado 

Alexandre, chamada nominal. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Como vota o Deputado 

Adão Litro? Como vota o Deputado Adão Litro? 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): “Sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Como vota o Deputado 

Alexandre Amaro? Como vota o Deputado Alexandre Amaro? 

DEPUTADO ALEXANDRE AMARO (REP): Voto “sim” ao Projeto. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Deputado Alexandre Curi. “Sim”. 

Como vota o Deputado Alisson? Como vota o Deputado Alisson Wandscheer? 

DEPUTADO ALISSON WANDSCHEER (SD): Voto “sim”. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Sim”. 

Como vota a Deputada Ana Júlia? 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Em favor da educação, contra a privatização, voto 

“não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Anibelli Neto? Como vota o Deputado Anibelli Neto? 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Arilson Chiorato? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): O Deputado Arilson Chiorato vota “não”, 

com orgulho. “Não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Artagão Júnior? Deputado Artagão Júnior? 

DEPUTADO ARTAGÃO JÚNIOR (PSD): Voto “sim” ao Projeto. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Batatinha? 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): “Sim”. 

Como vota o Deputado Bazana? Como vota o Deputado Bazana? 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Cantora Mara Lima? 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Cloara? Deputada Cloara, como vota? 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ela não ligou o aparelho. 

Ela está fazendo positivo, está votando “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Cobra Repórter? Deputado Cobra, como vota? 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Cristina Silvestri? 

DEPUTADA CRISTINA SILVESTRI (PSDB): Voto “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Delegado Jacovós? 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Denian Couto? 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Deputado Denian Couto vota “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Do Carmo? Deputado Do Carmo? Como vota o Deputado 

Douglas Fabrício? Deputado Do Carmo, como vota? Sem áudio o Deputado Do 

Carmo. 

DEPUTADO DO CARMO (UNIÃO): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Douglas Fabrício? 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Voto “sim”, Deputado Alexandre. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Doutor Antenor? 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Voto “não”, pelos sonhos do povo do 

Paraná. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Evandro Araújo? 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Voto “não”, Secretário. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Fabio Oliveira? 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Voto “sim”, Sr. Secretário. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Flávia Francischini? 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Voto “sim”. Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Gilberto Ribeiro? Deputado Gilberto Ribeiro? Como vota o 

Deputado Gilson de Souza? Deputado Gilson? 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): O meu voto é “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. Como vota 

o Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente, o nosso voto é “não”, pela 

memória de Darcy Ribeiro, pela defesa da educação pública e pelo respeito a 

todos os trabalhadores da educação do Paraná. O voto é “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Gugu Bueno? 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): O Deputado do Estado, Gugu Bueno, vota 

“sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Vota “sim”. 

Como vota o Deputado Hussein? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. Está me ouvindo? “Sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”, Deputado.  



Como vota a Deputada Luciana Rafagnin? 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Pelo direito à educação, “não” ao 

Projeto. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Luís Corti? Sem áudio o Deputado Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Voto “sim”, Sr. Secretário. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”, Deputado 

Luís Corti. 

Como vota o Deputado Luiz Claudio Romanelli? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): “Sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Luiz Fernando Guerra? 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO GUERRA (UNIÃO): Secretário, voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Mabel Canto? 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Pelos professores deste Estado, voto 

“não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Marcel Micheletto? 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): O meu voto é “sim”, Secretário. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Márcia Huçulak? 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Marcio Pacheco? 



DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Maria Victoria? 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Voto “sim”. “Sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota a Deputada Marli Paulino? 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Matheus Vermelho? 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Moacyr Fadel? Sem áudio o Deputado Moacyr. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Nelson Justus? Deputado Nelson Justus sem áudio. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Ney Leprevost? 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Senhor 1.º Secretário, estou aqui 

presente no Plenário. Mantendo minha coerência de vida em defesa da educação 

e dos professores do Paraná, voto “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Paulo Gomes? 

DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 



Como vota o Deputado Professor Lemos? 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): O Deputado Professor Lemos é contra 

este Projeto, porque ele fere de morte a escola pública e põe no bolso de 

empresários o dinheiro da educação, que fará falta para a educação. O voto é 

“não” a este maldito Projeto. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Marcelo Rangel? 

DEPUTADO MARCELO RANGEL (PSD): Voto “sim”, Deputado Alexandre Curi. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Renato Freitas? 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Reconhecendo o valor e a importância da 

educação para a transformação e o desenvolvimento do País, voto “não” a este 

Projeto de privatização. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Requião Filho? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Tenho lado, tenho história e coerência entre 

o discurso e a prática. O meu voto é “não”, em defesa da educação. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Ricardo Arruda? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Meu voto, do Deputado Ricardo Arruda, é 

voto favorável, é voto “sim”. É lógico. É um Projeto coerente, é um Projeto que foi 

feito aí em duas escolas-piloto e está dando resultado excepcional. Então, contra 

fatos não há argumentos. E o que nós vimos hoje na Sessão Plenária foram cenas 

de horror, uma greve ilegal. Esta Casa deve pedir a prisão da Presidente da 

APP-Sindicato. Tem Deputado que cheirou tanto gás aqui… (É retirado o som.) 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Missionário, 

“sim”. 



Deputado Samuel Dantas, como vota? Como vota o Deputado Samuel Dantas? 

Como vota o Deputado Soldado Adriano José? 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Voto “sim”, Sr. Presidente. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Como vota o Deputado Tercilio Turini? Deputado Tercilio? 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (MDB): Voto “não”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “não”. 

Como vota o Deputado Thiago Buhrer? 

DEPUTADO THIAGO BUHRER (UNIÃO): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim”. 

Deputado Thiago Amaral, como vota? Como vota o Deputado Tito Barrichello? 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Pela educação, pelo 

direito de as nossas crianças terem uma educação de primeiro mundo... 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Como vota o Deputado 

Tito? 

DEPUTADO TIAGO AMARAL (PSD): Senhor Secretário, Deputado Tiago vota 

“sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandrre Curi - PSD): Deputado Tiago 

Amaral, “sim”. 

Deputado Tito Barichello, como vota? 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Pela educação, pelo 

direito de as nossas crianças terem uma educação de primeiro mundo, pela não 

sindicalização das escolas, pelo direito de as nossas crianças terem um modelo 

similar ao Canadá, pelo direito de as nossas crianças terem um modelo similar à 

Espanha, à Inglaterra, voto.... 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Deputado Tito, como 

vota, Deputado Tito? 



DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Voto “sim”. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi - PSD): Voto “sim” do 

Deputado Tito. 

Vamos para a segunda chamada. Deputado Gilberto Ribeiro, como vota? Ausente, 

Sr. Presidente. 

Trinta e nove votos “sim”, 12 “não”, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Está aprovado o 

Projeto. 

DEPUTADO SAMUEL DANTAS (SD): Pela ordem, Secretário, Presidente. O 

Deputado Samuel Dantas vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Já está computado o seu 

voto, Deputado Samuel Dantas. Está aprovado o projeto. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos adiados na forma regimental. 

Requerimento n.º 1402/2024, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de 

expediente ao Ex.mo Diretor de Segurança Penitenciária do DEPPEN, Sr. João 

Paulo Schlemper, a fim de fomentar a efetiva aplicação dos planos estadual e 

nacional de segurança pública e defesa social no que se refere ao eixo do sistema 

prisional; Requerimento n.º 1403/2024, do Deputado Renato Freitas, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário de Saúde, Sr. Carlos Alberto Gebrim Preto, a 

fim de fomentar a efetiva implementação da Resolução n.º 487 do CNJ; e 

Requerimento n.º 1404/2024, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações 

ao Secretário de Estado da Educação acerca de motivação para o cancelamento 

do Curso Subsequente de Nutrição e Dietética ofertado pelo Centro Estadual de 

Educação Profissional - CEEP – PG. Adiados na forma regimental. 



Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1405/2024, do Deputado Gilberto Ribeiro, solicitando o envio 

de expediente ao Governador do Estado, requerendo a criação do programa 

“Drive Paraná”; Requerimento n.º 1406/2024, do Deputado Gilberto Ribeiro, 

solicitando o envio de expediente ao Sr. Carlos Alberto Gebrim Preto, Secretário 

de Estado da Saúde do Estado do Paraná, requerendo a possibilidade da 

disponibilização de ambulância para atendimentos emergenciais para os Poderes 

Legislativo, Executivo e Judiciário; Requerimento n.º 1407/2024, do Deputado 

Gugu Bueno, solicitando o envio de moção de apoio, através de solicitação da 

Frente Parlamentar do Segmento de Materiais de Construção, à tramitação e 

aprovação do Projeto de Lei n.º 6005/2023; Requerimento n.º 1408/2024, do 

Deputado Fábio Oliveira, solicitando o registro e o envio de menção honrosa à 

Primeira Igreja Batista de Curitiba - PIB, em comemoração aos seus 110 anos; 

Requerimento n.º 1409/2024, da Deputada Marli Paulino, solicitando o registro e 

o envio de congratulações com menção honrosa ao Colégio Adventista de Pinhais, 

Requerimento n.º 1410/2024, da Deputada Mabel Canto, solicitando o registro e 

o envio de congratulações com menção honrosa ao Colégio Estadual Professor 

Eugênio Malanski, contribuindo significativamente para o desenvolvimento de toda 

a comunidade local; Requerimentos n.ºs 1411 e 1412/2024, do Deputado 

Soldado Adriano José, solicitando o registro e o envio de congratulações com 

menção honrosa para: Prefeitura de Mandaguari; e Câmara Municipal de 

Mandaguari; Requerimento n.º 1413/2024, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o registro de votos de louvor e congratulações aos membros da 

comunidade católica relacionados, em reconhecimento público à contribuição 

inestimável para a sociedade paranaense e as causas solidárias preconizadas 

pelo Cristianismo e por ocasião da tradicional comemoração alusiva ao aniversário 

de São João Paulo II; Requerimento n.º 1414/2024, da Deputada Cantora Mara 

Lima, solicitando o registro de menção honrosa à Sr.ª Denise Resende Andrade; 

Requerimento n.º 1415/2024, do Deputado Luiz Fernando Guerra, solicitando o 

registro e o envio de votos de pesar à família e amigos, pelo falecimento do Sr. 



Romano Clavio Ghizzi, ocorrido no dia 29 de maio, em Pato Branco; 

Requerimento n.º 1416/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de 

menção honrosa ao Il.mo Sr. Paulo Alberto Dedavid, engenheiro e Diretor de 

Operações aposentado pela Companhia de Saneamento do Paraná - Sanepar, em 

reconhecimento aos seus valorosos trabalhos ao longo de mais quatro décadas, 

contribuindo significativamente para o desenvolvimento socioeconômico do Estado 

do Paraná; Requerimento n.º 1417/2024, do Deputado Luís Corti, solicitando o 

envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Romano Ghizzi, ocorrido 

no dia 29 de maio, em Pato Branco; Requerimento n.º 1418/2024, do Deputado 

Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do 

Sr. Leandro Marcondes Colognesi, ocorrido em 17 de maio, no município de 

Londrina; Requerimento n.º 1419/2024, do Deputado Thiago Bührer, solicitando o 

registro e o envio de menção honrosa às pessoas relacionadas, em 

reconhecimento aos serviços prestados à cidade de Quitandinha; Requerimentos 

n.ºs 1420 e 1429/2024, do Deputado Alexandre Amaro, solicitando o registro de 

menção honrosa: ao Centro de Tradições Gaúchas Posteiro dos Mananciais; e 

aos Obreiros da Igreja Universal do Reino de Deus de Maringá; Requerimento n.º 

1423/2024, do Deputado Alisson Wandscheer, solicitando o envio de votos de 

louvor e aplausos à Associação Brasileira de Recursos Humanos (ABRH/PR), em 

alusão ao Dia do Profissional de RH; Requerimento n.º 1424/2024, da Deputada 

Maria Victória, solicitando o envio de votos de congratulações à Sr.ª Luciane 

Zaimoski, fundadora do Instituto Samuel Caetano, com sede no município de 

Curitiba/PR; Requerimento n.º 1426/2024, dos Deputados Maria Victória, 

Batatinha, Moacyr Fadel, Delegado Tito Barichello, Thiago Bührer, Samuel Dantas, 

Paulo Gomes, Marli Paulino, Márcia Huçulak, Cloara Pinheiro, Alisson 

Wandscheer, Marcel Micheletto, Luiz Fernando Guerra, Goura, Alexandre Amaro, 

Cristina Silvestri, Tiago Amaral, Hussein Bakri, Cobra Repórter, Gilson de Souza, 

Anibelli Neto, Alexandre Curi, Artagão Júnior, Ademar Traiano e Luiz Cláudio 

Romanelli, solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. 

Elerian do Rocio Zanetti, Ex-Prefeito de Campina Grande do Sul e Diretor 

Comercial da Sanepar, ocorrido em 2 de junho; Requerimento n.º 1427/2024, do 



Deputado Matheus Vermelho, solicitando o registro e o envio de votos de pesar à 

família pelo falecimento do Ex-Vereador de Foz do Iguaçu, Sr. Sérgio Leonel 

Beltrame, ocorrido no dia 28 de maio de 2024; Requerimento n.º 1428/2024, dos 

Deputados Alexandre Amaro, Gilson de Souza, Cantora Mara Lima, Ricardo 

Arruda, Denian Couto, Flávia Francischini, Delegado Tito Barichello e Fábio 

Oliveira, solicitando o registro de menção honrosa aos Pastores e Lideranças 

Evangélicas do Paraná. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

Justificativas de ausências. 

Deferidos conforme o art. 97, §4.º do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de mês, ausência injustificada): Requerimento n.º 1391/2024, 

da Deputada Ana Júlia, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária 

do dia 14 de maio de 2024; Requerimento n.º 1393/2024, do Deputado Renato 

Freitas, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 13 de 

maio de 2024; Requerimento n.º 1394/2024, do Deputado Delegado Jacovós, 

apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 27 de maio de 

2024; Requerimento n.º 1395/2024, do Deputado Tiago Amaral, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 13 de maio de 2024; 

Requerimento n.º 1397/2024, da Deputada Cantora Mara Lima, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 21 de maio de 2024; 

Requerimento n.º 1399/2024, do Deputado Matheus Vermelho, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 27 de maio de 2024. 

Deferidos conforme o art. 97, § 3º, IV do Regimento Interno (Deputado que, 

por indicação do Presidente, estiver representando a Assembleia): Requerimento 

n.º 1398/2024 da Deputada Mabel Canto, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 27 de maio de 2024; Requerimento n.º 1401/2024 da 

Deputada Cloara Pinheiro, apresentando justificativa de ausência nas Sessões 

Plenárias dos dias 21 e 22 de maio de 2024. 

Deferidos conforme o art. 97, § 3º, VI do Regimento Interno (em decorrência 

de impedimento de locomoção no trajeto até a sede do Poder Legislativo ou ao 



local onde ocorrer a sessão plenária, ocasionando por caso fortuito ou força maior 

devidamente comprovados): Requerimento n.º 1392/2024, do Deputado Gugu 

Bueno, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 27 de 

maio de 2024; Requerimento n.º 1396/2024, do Deputado Tiago Amaral, 

apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 20 de maio de 

2024. 

Deferido conforme o art. 97, § 3º, III do Regimento Interno (em decorrência de 

audiência ou evento com o Ministro do Estado): Requerimento n.º 1400/2024, da 

Deputada Ana Júlia, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do 

dia 21 de maio de 2024. 

Requerimento Prejudicado. 

Requerimento n.º 1421/2024, do Deputado Ademar Traiano, solicitando a 

dispensa de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda 

discussão na Ordem do Dia, que foram aprovados sem emendas no curso de suas 

tramitações. (Requerimento prejudicado, pois os Itens foram retirados da 

pauta de votações.) 

SR. PRESIDENTE (Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a ser tratado, 

encerro a presente sessão, marcando outras três Sessões para terça-feira, dia 4, 

sendo uma Ordinária no horário regimental, uma Extraordinária e outra 

Ordinária antecipada na sequência, com as seguintes Ordens do Dia: Sessão 

Ordinária de amanhã - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 345; Sessão 

Extraordinária de amanhã - 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 345; e Sessão 

Ordinária antecipada do dia 5 de junho - Redação Final do Projeto de Lei n.º 

345. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Questão de ordem, Presidente. 

Deputado Arilson. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Questão de ordem, 

Deputado Arilson. Pois não. 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Não tivemos o conhecimento do 

resultado, do resultado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Já anunciei o resultado, 

mas posso repetir: São 39 votos favoráveis e 12 contrários, Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Quantos? Doze contrários ou treze? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Doze votos contrários. 

Ok. Senhores Deputados, está encerrada a Sessão e já vamos iniciar a Sessão 

Extraordinária. Peço a todos que registrem suas presenças, no “Zoom” mesmo. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 18h42, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


